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24.08.2016 год

Общешкольное родительское собрание

ст. Староджерелиевская

МБОУ СОШ № 11

Председатель                                   Федосеева В.В.

Секретарь                                         Лобко Е.И.

Присутствовали:                                                                                    

Финогенова С.В. – кл.рук. 1а

Ступак Ж.Н. – Кл.рук. 1б

Носаль Т.В. – кл.рук. 2а кл.

Мельникова Н.В. – кл.рук. 2б кл.

Лысенко С.М. – кл.рук. 3а кл.

Беда И.А. – кл.рук. 3б кл.

Нестерова Е.Г. – кл.рук.4кл.

Кудрявцева О.В. – кл.рук. 5а кл.

Чеботнягина И.Г. – кл.рук. 5кл.

Герасименко И.Н. – кл.рук. 6а кл.

Задорожняя С.Ф..- кл.рук. 6бкл
Коломоец Ж.И. – кл.рук. 7 кл.

Манака О.Н. – кл.рук. 8а кл.

Лукинова Л.И. – кл.рук. 8б кл.

Бахуринская Л.М. – кл.рук. 9 кл.

Михайлова И.В. – кл.рук. 10кл.

Спис Т.С. – кл.рук. 11кл.

Родители учащихся 1-11 классов.

ПОВЕСТКА  СОБРАНИЯ:

1. О запрете сбора наличных денежных средств и порядке внесения добровольных пожертвований от граждан и юридических лиц - доклад директора МБОУ СОШ № 11 В.В. Федосеевой
2. Отчет о поступлении и расходовании добровольных пожертвований и целевых взносов – информация директора МБОУ СОШ № 11 В.В. Федосеевой
3. Об организации горячего питания школьников – доклад директора МБОУ СОШ № 11 В.В. Федосеевой
4. Об организации вакцинации обучающихся против гриппа – доклад директора МБОУ СОШ № 11 В.В. Федосеевой и мед.работника Кривошей Т.В.

5. Отчет о работе школы в летний период – доклад соц.педагога МБОУ СОШ № 11 Е.И. Лобко

6. Об обеспечении комплексной безопасности обучающихся в ходе учебной деятельности и во внеурочное время - доклад соц.педагога МБОУ СОШ № 11 Е.И. Лобко

7. О социально-психологическом тестировании детей с 13 лет – доклад соц.педагога Е.И. Лобко
8. Разное
1. СЛУШАЛИ: Федосееву В.В. «О запрете сбора наличных денежных средств и порядке внесения добровольных пожертвований от граждан и юридических лиц»
В соответствии с федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», Законно Краснодарского края от 23 июля 2009 года № 1798-КЗ «О противодействии коррупции в Краснодарском крае», методическими рекомендациями Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации по разработке и принятию мер по предупреждению и противодействию коррупции от 8 ноября 2013 года, приказа управления образования администрации муниципального образования Красноармейский район, направленных на противодействие (профилактику) коррупции в образовательных учреждениях в 2015 году» в школе утвержден приказ «О назначении ответственного за профилактику коррупционных или иных правонарушений», разработан перечень антикоррупционных мероприятий на 2016-2017 учебный год. На основании данных документов работникам школы запрещено собирать наличные денежные средства.
Все работники школы ознакомлены с данным приказом  и другими документами, регламентирующими вопросы предупреждения и противодействия коррупции в организации, под роспись. В должностные инструкции работников внесены соответствующие поправки. Регулярно осуществляется контроль за данными бухгалтерского учета, наличия и достоверности первичных документов. Все приказы по антикоррупционным мероприятиям и отчеты выставлены на сайте школы.

Также в школе разработан Порядок внесения добровольных пожертвований от граждан и юридических лиц.

РЕШИЛИ: Принять к сведению информацию директора о запрете сбора наличных денежных средств и порядке внесения добровольных пожертвований от граждан и юридических лиц.
2. СЛУШАЛИ: Федосееву В.В. «Отчет о поступлении и расходовании добровольных пожертвований и целевых взносов»
За 2015-2016 учебный год добровольных пожертвований и целевых взносов на счета МБОУ СОШ № 11 не поступали. 

РЕШИЛИ: Принять к сведению информацию директора об отсутствии поступления добровольных пожертвований и целевых взносов на счет школы.

3. СЛУШАЛИ: Федосееву В.В. «О необходимости горячего питания школьников»

Уважаемые родители, вы все знаете, что у нас организовано горячее питание. Меню составлено технологом УЦБ при УО Пешковой Ю.А., согласовано с главным санитарным врачом Красноармейского, Славянского и Калининского районов С.А. Осмоловским. В меню подобраны совместимые между собой продукты, в которых имеется весь набор белков, жиров, углеводов витаминов и микроэлементов. Первые 10 дней будет апробация меню, затем корректировка по качеству, цене и количеству. 

С этого года в 1 классах – пятидневная неделя, а во 2-11 классах – шестидневная неделя. Большая просьба к вам, уважаемые родители, изыскать средства на питание ваших детей. Некоторые дети питались в прошлом году за бюджетные деньги, но это меню очень ограничено.

Также в этом году будет продолжать работать программа для питания детей из многодетных семей. В прошлом учебном году по этой программе питались 61 человек, это были дети из многодетных семей. На сегодняшний день количество многодетных семей составляет 63 человека.
В соответствии с приложениями: № 3 «Рекомендуемая масса порций блюд (в граммах) для обучающихся различного возраста» и № 8 «Рекомендуемые среднесуточные наборы пищевых продуктов, в том числе, используемые для приготовления блюд и напитков, для обучающихся общеобразовательный учреждений», СанПиН 2.4.5.2409-08 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях. Учреждениях начального и среднего профессионального образования» предлагаю определить размер родительской платы для выполнения натуральных норм питания в разрезе возрастных категорий учащихся МБОУ СОШ № 11 на 2016-2017 учебный год в следующем количестве:

- в 1-4 классах – не менее 41,91 руб.;

- в 5-11 классах – не менее 47,18руб.
В 1-3 классах, обучающихся по ФГОС, обсудить на классных родительских собраниях вопрос о 2-х разовом питании учащихся и увеличении родительской платы. Решение довести до Управляющего совета.

РЕШИЛИ: 1. Определить размер родительской платы для выполнения натуральных норм питания в разрезе возрастных категорий учащихся МБОУ СОШ № 11 на 2016-2017 учебный год в следующем количестве:

- в 1-4 классах – не менее 41,91 руб.;

- в 5-11 классах – не менее 47,18руб.
2. В 1-3 классах, обучающихся по ФГОС, (после обсуждения на классных родительских собраниях) обеспечить 1-разовое питание учащихся. 

4. СЛУШАЛИ: Федосееву В.В. и мед.работника Кривошей Т.В. «О вакцинации против гриппа»
Сегодня мы будем обсуждать еще одну очень важную тему: профилактика гриппа и ОРВИ у детей. 

Ведь все мы знаем, что лучше грипп предупреждать, чем лечить.
Позаботьтесь о том, чтобы эти предметы в вашем доме регулярно протирались каким-либо дезинфицирующим раствором или моющим средством. Не забывайте обрабатывать им все горизонтальные поверхности в помещении: пол, стол, полки, подоконник. Поручите школьнику выполнять эту несложную работу: помимо того, что это одна из основных мер профилактики гриппа и ОРВИ, уборка приучит ребенка к порядку и дисциплине. 

Соблюдение правил личной гигиены – это одна из полезных привычек, которые следует прививать ребенку, чтобы он рос здоровым человеком. Полезными привычками также являются привычка делать утреннюю зарядку и привычка гулять на свежем воздухе хотя бы раз в день. И тут мы вынуждены опять возвратиться к теме компьютерных игр.

Не менее важный вопрос – это питание ребенка. Не будем лукавить и признаемся, что многие родители позволяют своим детям покупать чипсы и кока-колу, питаться фастфудом в закусочных и пропускать завтраки. Не каждого ребенка можно уговорить есть овощи и фрукты, богатые витаминами, но это необходимо делать, и тут приходится рассчитывать только на сознательность ребенка и родительскую смекалку.

Верный способ обезопасить ребенка от гриппа – ежегодная вакцинация. По официальным данным, в осенне-зимний период вакцины помогают уберечь от гриппа в 70-100 % случаев. Массовая вакцинация является специфической профилактикой, которой медики настойчиво советуют всем ни в коем случае не пренебрегать. Если вы не хотите делать прививки в общем порядке или настроены против них, то проконсультируйтесь у врача по вопросу возникающего риска для здоровья вашего ребенка и способах неспецифической профилактики. 
Важно помнить, что вакцинация противопоказана детям с иммунодефицитами. Вакцинацию также нельзя проводить тем, у кого есть аллергия к некоторым компонентам вакцины, и тем, у кого наблюдаются острые заболевания или высокая температура.
В нашей школе будут размещены информационные материалы для детей по теме профилактики гриппа, будут проводиться специальные уроки здоровья. Я прошу вас поддержать усилия наших учителей и поощрять стремление ваших детей к соблюдению правил гигиены, как дома, так и в школе. Опросы, проводимые в школах, показали, что наши школьники не считают себя ответственными за свое здоровье. А мы сегодня с вами убедились, какое колоссальное значение имеет личная гигиена и гигиена помещений в профилактике заболеваний; как важно в случае собственной болезни вовремя оградить окружающих от инфекции путем ношения маски или выхода на больничный.

У программы «5 ШАГОВ ПРОТИВ ГРИППА» есть свой сайт - адрес сайта www.5-shagov.ru, куда можно обратиться за всей интересующей информацией, почитать интервью с врачами, пройти тесты.

РЕШИЛИ: Принять к сведению информацию о необходимости вакцинации от гриппа.

5. СЛУШАЛИ: Лобко Е.И. с «Отчетом о результатах работы школы в летний период»
Здравствуйте, уважаемые родители!

В первую очередь разрешите поздравить и Вас тоже с началом учебного года!

В летний  период на территории МБОУ СОШ № 11 отработало 2 потока ОЛДП «Ромашка». В лагере было оздоровлено 90 детей, летнюю практику в лагере отработали учащиеся нынешних 8-11 классов. Они были вожатыми и помогали учителям проводить с детьми конкурсы, игры, рисовали с ребятами, старались, чтобы каждый день был праздников. В течение работы лагеря ребята посетили бассейн в ст. Новомышастовской.

Также в течение лета были трудоустроены через центр занятости 11 подростков. В основном это дети, состоящие на учете, семьи которых находятся в трудной жизненной ситуации, дети из многодетных семей. Все ребята справились со своей работой, помогали на клумбах, в уборке школы после ремонта, несколько старшеклассников прошли практику, работая с документами под руководством секретаря Пивень Т.И.

Также в летний период все учащиеся 5-11 классов прошли летнюю практику: помогали с уборкой школы, подготовкой к новому учебному году.

Большое спасибо всем родителям за понимание, что все дети умеют работать и помогать.

РЕШИЛИ: Признать работу школы в летний период удовлетворительной. Привлекать учащихся в качестве вожатых для работы в оздоровительном детском лагере «Ромашка» в дальнейшем.
6. СЛУШАЛИ: Лобко Е.И. «Об обеспечении комплексной безопасности обучающихся в ходе учебной деятельности и во внеурочное время».

Проблема безопасности жизнедеятельности человека признаётся во всём мире. Современная жизнь доказала необходимость обеспечения безопасности жизнедеятельности, потребовала обучения сотрудников образовательного учреждения, родителей и обучающихся безопасному образу жизни в сложных условиях социального, техногенного, природного и экологического благополучия.
Начался учебный год и нам вместе с вами необходимо решать новые задачи в воспитании наших детей.

Одним из важнейших вопросов на сегодняшний день остается решение безопасности дорожного движения. Страшная статистика детской смертности и повреждения здоровья в результате ДТП на дорогах просто ужасает.  А чаще всего виноваты в трагедиях мы – взрослые. 

Прежде всего, родителям следует понимать, что эта задача — обезопасить своего ребёнка на дороге — принципиально нерешима. 

Во-первых, любое перемещение на транспорте (да и на своих ногах) сопряжено с опасностью, и вероятность случиться непредвиденному всегда отличается от нуля. Это сказано вовсе не затем, чтобы испугать родителей, а как раз наоборот, привлечь их внимание к тому, что заботиться о детской безопасности (да и своей собственной) нужно всегда. 

Во-вторых, задача обезопасить ребёнка раз и навсегда не решается, потому что ребёнок растёт, и растут возможные опасности, подстерегающие его на дороге. 

Поэтому, следует  своевременно научить детей умению ориентироваться в дорожной ситуации, воспитывать потребность быть дисциплинированными на улице, осторожными и осмотрительными.  А родителям - не совершать самую распространенную ошибку – действия по принципу «со мной можно». Если Вы показываете ребенку на собственном примере как перебежать на красный, будьте уверены, оставшись один, он попытается повторить этот трюк. Уважаемые родители! Помните, если Вы нарушаете Правила, ваш ребенок будет поступать так же! В наших силах сформировать навыки безопасного поведения на дорогах, воспитать сознательного и грамотного пешехода, ответственного за жизнь и здоровье участников дорожного движения. 

Помните!  Ребёнок учится законам дорог, беря пример с членов семьи и других взрослых. Не жалейте времени на обучение детей поведению на дороге.

Современное образовательное учреждение представляет собой сложную систему, компонентами которой в первую очередь являются дети. Всё, что окружает ученика во время его пребывания в школе, требует особого внимания. Поэтому, должны быть предприняты определённые меры по обеспечению безопасности жизни воспитанников.
Система комплексной безопасности подразумевает состояние защищённости образовательного учреждения от реальных и прогнозируемых угроз социального, техногенного и природного характера, обеспечивающее его безопасное функционирование. Поэтому нет важнее задачи для образовательного учреждения, чем обеспечение безопасных условий проведения учебно-воспитательного процесса, которые предполагают гарантии сохранения жизни и здоровья обучающихся.
Школа – это целостный организм, где все, начиная от руководителя и заканчивая техническими работниками, должны осознавать и нести полную ответственность за сохранение здоровья, за безопасность доверенных нам детей.
С учётом всего вышеперечисленного можно выделить два основных направления работы. Это обеспечение индивидуальной безопасности личности, которая включает профилактику попадания в травматичные в физическом или психологическом плане ситуации, формирование навыков безопасного поведения в различных ситуациях.
А также организация коллективной безопасности, предполагающая создание защищённого пространства, не являющегося источником опасности, и условий для спокойной и максимально комфортной жизнедеятельности.
Основной задачей по обеспечению безопасности детей в школе является: формирование у воспитанников устойчивых навыков безопасного поведения при возникновении чрезвычайных и различных неординарных ситуаций.
Для реализации данной задачи в нашей школе создана целая система профилактических мероприятий, направленных на охрану здоровья детей, противопожарную и техногенную безопасность, предупреждение детского и дорожно-транспортного травматизма.
В связи с этим разработаны теоретические и практические занятия, учебно-методические материалы для детей, педагогов, родителей.
Так на внеурочных занятиях учащиеся с 1 по 4 класс посещают такой курс, как «Все цвета, кроме черного», на котором учащиеся получают знания и навыки в области обеспечения безопасности человека на улице, правильном поведении в общественном и личном транспорте. На занятиях по окружающему миру проводится обучение учащихся действиям в чрезвычайных ситуациях, оказанию первой помощи, их практическая отработка. Темы занятий разнообразны. В школе имеются наглядные учебные пособия, стенды и «Уголок безопасности».
Воспитательная работа классных руководителей по обеспечению безопасности учащихся строится на основе плана воспитательной работы. Классные руководители проводят классные часы, тематические и практические занятия о необходимости соблюдения правил поведения в школе, за её пределами, о соблюдении правил дорожного движения, правил противопожарной безопасности, электробезопасности, правил поведения на железной дороге, при встрече с незнакомыми людьми, о соблюдении требований к одежде и обуви обучающихся. Перед праздничными и каникулярными днями дополнительно проводятся  с учащимися инструктажи по указанным выше правилам безопасности. В школе проводится тренировочная эвакуация учащихся, на случай  пожара или возникновения чрезвычайных ситуаций, во время которой с детьми изучаются пути эвакуации и правила поведения при данных ситуациях. На родительских собраниях до вашего сведения мы доводим разнообразную информацию по сохранению здоровья детей в свободное время.
Пристальное внимание уделяется обеспечению безопасности детей во внеурочное время. Для этого в школе организовано достаточно большое количество кружков и секций, занимаясь в которых дети всегда находятся под постоянным контролем педагогов и учатся самостоятельно организовывать свободное время.  
Кроме спортивно-массовой и кружковой работы в школе проводятся общешкольные линейки, на которых администрация школы, представители комиссии по делам несовершеннолетних, ГИБДД, проводят лектории для учащихся, в ходе которых разъясняют порядок действий и правила поведения в различных жизненных ситуациях.
Наиболее эффективными являются те мероприятия, в которых участвуют сами ребята. Это дежурство в классе и по школе.
Из всего вышесказанного следует, что в школе осуществляется разноплановая работа по обеспечению безопасности детей. Но самым важным остаётся участие родителей в формировании навыков безопасного поведения, поскольку дети наблюдают и подражают взрослым и прежде всего вам – своим родителям. 
Хочется в очередной раз обратить ваше внимание на то, чтобы вы каждый день напоминали ребёнку о правилах поведения на дорогах и улицах города, о правилах обращения с электроприборами, с газовым оборудованием, о правилах общения с незнакомыми людьми, о последствиях пребывания детей на железной дороге и других потенциально-опасных общественных местах.
Надеюсь, что информация, предложенная вам на собрании, поможет нам всем вместе сохранить жизнь и здоровье наших детей.
РЕШИЛИ: Провести классным руководителям с учащимися классные часы в классах с привлечением работников ГИБДД, родителям – провести беседы со своими детьми по теме: «Безопасность в школе и дома».
7. СЛУШАЛИ: Лобко Е.И. «О социально-психологическом тестировании детей с 13 лет»

С 9 по 21 сентября в школе будет проводиться социально-психологическое тестирование детей с 13 лет. 
В спектре проблем, стоящих перед российским обществом, одно из центральных мест занимает наркомания. Масштаб незаконного оборота и потребления наркотиков на территории Российской Федерации представляет серьезную угрозу здоровью нации, социально-политической и экономической стабильности, безопасности государства.

Одним из необходимых условий сокращения масштабов незаконного потребления наркотиков является организация и проведение профилактической работы среди детей и подростков.

7 июня 2013 года Президентом Российской Федерации подписан Федеральный закон № 120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» (далее - Закон), вступающий в силу 5 декабря 2013 года и направленный на раннее выявление незаконного потребления обучающимися образовательных организаций наркотических средств и психотропных веществ.

В соответствии со статьей 53.4 Закона раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ включает в себя два этапа:

1. социально-психологическое тестирование обучающихся в образовательной организации (далее - тестирование);

2. профилактические медицинские осмотры обучающихся в специализированной медицинской организации.

Тестирование проходит непосредственно в школе, под руководством штатных квалифицированных специалистов и в соответствии с Порядком проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16.06.2014 № 658 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования».

При проведении тестирования в качестве наблюдателя допускается присутствие представителя родительской общественности данной образовательной организации.

Важно отметить, что мероприятия, реализуемые в рамках тестирования, носят выраженный профилактический характер и не ставят целью наказание за употребление наркотиков. Задача обследования - оказание своевременной адресной помощи обучающимся и корректировка профилактической работы в образовательных организациях.

Целью тестирования выявление наиболее действенных факторов риска и защиты в проблеме злоупотребления наркотиками. Результаты тестирования направляются в органы исполнительной власти, осуществляющие управление в 
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